

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Reducción y Adm.: Peligros, 3. :: Teléfono, 29-31

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 24 de diciembre de 1925

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LVII. :: Número 10.945

EPISODIOS PARLAMENTARIOS

La obstrucción

Todo Londres se quedó estupefacto hace unos días cuando las primeras ediciones de los periódicos de la tarde anunciaban en sus cartelones por todas partes que el Parlamento había celebrado una sesión secreta durante la noche anterior.

Las sesiones secretas son casi desconocidas en Inglaterra, pues las únicas excepciones recientes han tenido lugar en dos ocasiones durante la guerra en que había verdaderas razones para guardar secreto.

Lo ocurrido esta vez ha resultado ser una especie de comedia.

Se discutía un proyecto de ley durante una sesión que duraba toda la noche y el partido laborista estaba oponiendo a su aprobación, por cuantos medios tenía en su poder.

Donde quiera que había ocasión de pedir votación sobre cualquier cosa, la pedía; pero una votación o «división» —como aquí se la llama— en la Cámara de los Comunes, lleva diez minutos, y los laboristas se habían propuesto hacer obstrucción y perder todo el tiempo que podían.

Finalmente, uno de ellos se acordó de un antiguo artículo del reglamento de la Cámara, en virtud del cual si un miembro se levanta y declara solemnemente que puede ver personas extrañas en el salón—en la galería pública o en los asientos de la Prensa—, el presidente habrá de pedir inmediatamente votación sobre si se habrá de avisar al extraño para que se retire.

A eso de las cuatro de la mañana, un jefe laborista manifestó que él podía ver elementos extraños allí presentes.

Entonces hubo una corta discusión sobre el procedimiento que había de seguirse; pero el vicepresidente, que estaba entonces presidiendo, tuvo que someter la cuestión a la Cámara.

El partido laborista, naturalmente, dió por concedido que la mayoría conservadora se opondría a la moción, y que, por consiguiente, la votación duraría y se perderían los diez minutos de costumbre.

Los conservadores, sin embargo, con gran presencia y cuchicheos, se abstuvieron de pronunciar una sola palabra.

La moción de ánimo, tras un momento de consultas, por lo tanto, se sometió y se aprobó inmediatamente sin discusión alguna.

Todas las personas extrañas, incluso la Prensa, tuvieron que retirarse, y los laboristas, que, por supuesto, son los campeones tradicionales de la publicidad, tuvieron que cargar con la responsabilidad de cubrir con el velo del secreto el resto de la sesión, que continuó tres horas más.

Crónica de Barcelona

La odisea de un morito.—Debut de Berta Singerman.—Viaje del alcalde.—Vacantes de concejales, cubiertas.—Detenidos.—Un atraco.—Atropello.—Incendio sofocado.—La bandera del general Prim.—Recluso, fugado y detenido.—Un estador.—Desgraciado accidente.

BARCELONA 24.—Entre los niños recogidos por la Junta de Protección a la Infancia figura un morito huérfano de madre y abandonado por su padre, hombre aventurero, ex capitán de senegaleses durante la guerra europea, del que se ignora su paradero.

Este niño, hasta venir a poder de la Junta de Protección a la infancia, ha pasado mil peripecias.

Vivió durante largo tiempo en Marruecos, al amparo de las fuerzas españolas y francesas.

A esta capital vino hace breves días, con un batallón de guarnición aquí.

Anoche debutó en uno de los principales teatros de esta capital la insignie artista Berta Singerman.

A la sesión asistió un público selecto, compuesto en su mayoría de artistas, periodistas y escritores.

Gustó mucho.

El alcalde salió anoche para Suiza, donde pasará las Navidades.

El gobernador ha cubierto las vacantes de concejales de este Ayuntamiento.

Han sido designados don Miguel Sallés, abogado; don Ricardo Maese García, fabricante; don Angel Mur, médico; don Alejandro Martín, fabricante; y don Juan Griño, barón de Griño, pertenecientes todos ellos a la Unión Patriótica y propuestos por el Comité asesor de la misma.

Además ha nombrado concejal a don

José María Pons, presidente de la Confederación general del Sindicato Libre.

En el apeadero de Gracia fueron detenidos por la Policía dos muchachos de trece y quince años, que viajaban sin billete.

Ambos ingresaron en un asilo.

En la calle de la Riereta dos sujetos fingieron que reñían, y al ir a separarlos Joaquín Vicente, se abalanzaron sobre éste y le robaron la cartera, que con tenía 375 pesetas.

En la calle de Gerona un automóvil atropelló a Antonia Marque, de diez y nueve años, produciéndole graves heridas.

De Arenys de Mar comunican que des pues de no pocos trabajos, debido a la combustibilidad de las materias incendiadas, ha sido apagado el fuego que se declaró de manera violentísima en una fábrica de serrín de corcho.

Las pérdidas materiales han sido de gran consideración, pues alcanzan la suma de 100.000 pesetas.

El edificio estaba asegurado.

Comunican de Reus que a primeras horas de esta tarde se organizó en la plaza de los Carteles la comitiva que debía acompañar a la estación y despedir a la histórica bandera que el general Prim enarboló en la batalla de los Castillejos.

Dicha bandera será trasladada a Madrid.

La conduce el alférez don Julio Arbo.

Por la Guardia civil del pueste de San Feliú de Guixols ha sido detenido en el pueblo de Castell de Haro el recluso Enrique Creus, que se fugó días pasados de la cárcel celular de Barcelona.

Por la Policía ha sido detenido el súbdito francés Camilo Madric.

Este individuo está reclamado por el Gobierno de su país como autor de varias estafas.

Anoche, Vicente Gómez, de veintinueve años, al subir a un tren en la estación de Sans, tuvo la desgracia de caer a tierra, siendo arrollado por el convoy, resultando con graves heridas.

Fuó trasladado al hospital Clínico.

DESDE LONDRES

Una Exposición en venta

La noticia de que se halla en venta la Exposición del Imperio británico ha sido una ligera sorpresa para muchas personas de este país.

Aunque la Exposición no ha estado abierta más que dos veranos—y muy inclementes por cierto—, rápidamente fué aceptada como una especie de institución nacional.

En verdad los constructores parecen haber tenido la misma idea de permanencia, puesto que el material principalmente usado ha sido el hormigón, garantizado para durar mil años.

La construcción del Palacio de Ingeniería, uno de los enormes edificios de hormigón, costó medio millón de libras esterlinas; probablemente es el más grande del mundo en su clase.

Peró en común con todos los otros «palacios», ha sido despojado de todo cuanto en él se exponía.

Las maravillosas e intrincadas máquinas que allí había se han retiradas, y sin que estén peor por su experiencia, se están usando para aquellos fines para los cuales se construyeron.

Todavía no se sabe cuál va a ser la suerte de los edificios o de los terrenos de la Exposición; pero se intentará venderlo todo junto.

La venta va a ser una empresa colosal, y ha sido necesario preparar un libro voluminoso, con objeto de que los compradores puedan comprender lo que se les ofrece en venta.

Se han recibido ya peticiones de información de futuros compradores de todas las partes del mundo y algunos han venido de América.

Existe mucha especulación sobre los proyectos que motivan estas demandas de información. Una de las ideas es que quien quiera que compre la Exposición la usará para cualquiera actividad temporal, con objeto de convertirla dentro de unos cuantos años en otra exposición.

Peró como quiera que sea, las probabilidades son que en el futuro inmediato se use para fines comerciales.

Algunos de los edificios pudieran adaptarse fácilmente para servir de fábricas y de estudios cinematográficos, y el estar los terrenos tan cerca de Londres constituye una atracción más.

Es de esperar que una parte de la Exposición, el «Stadium», permanezca sin cambiar. Este es el lugar de deportes

mayor y más nuevo de Londres y tiene cabida para 100.000 personas.

Todavía no se han desarrollado completamente sus posibilidades; pero algunos de los espectáculos presentados en su arena durante la Exposición—el Redeo americano, por ejemplo—, han dado alguna indicación de cómo pudiera emplearse el «Stadium».

LOS TEATROS

MARAVILLAS

Estreno de «Vestir al desnudo», comedia dramática de Pirandello.

«Vestir al desnudo» es la obra más confusa de todas las que ha producido el confuso dramaturgo siciliano.

La originalidad técnica, que siempre sorprende y desconcierta, se acentúa en esta comedia dramática hasta el extremo de que sólo al final el espectador empieza a darse cuenta del propósito del autor.

Y, en definitiva, este propósito viene a ser lo siguiente: que para purificar el alma de sus yerros pasados, conviene vestirla con el traje de una rectificación de conducta en los momentos que preceden inmediatamente a la muerte.

El público, poco propicio a acertar charadas en el teatro, aplaudió con mucha tibieza, aunque la representación, como habitualmente ocurre en Maravillas, fué detestable.

ESLAVA

Estreno de «La cruz de Pepita», comedia en tres actos, de Carlos Arniches.

La comedia que anoche se aplaudió calurosamente en Estava, original de don Carlos Arniches, «La cruz de Pepita», es una comedia malograda, pero es un sainete de poderosa fuerza cómica.

El ilustre comediógrafo ha puesto en juego las lamentables vicisitudes por que atraviesa una muchacha honesta y laboriosa que no quiere abandonar a su hermana, irascible, inútil y fea, es decir, «su cruz», y hace con ellas prodigiosos malabarismos de situaciones y de chistes para conseguir fácilmente desternillar de risa al público.

El éxito fué rotundo, y Eslava no se arrepentirá de haber ofrecido esta obra en días pasuales.

Catalina Bárcena, la señora Satorres, la señorita Morer, y Collado y Manrique matizan bien sus papeles.

NOVEDADES

Estreno de «El señor Pepe, el Templo», sainete en dos actos, original de Arniches y Estremera, música de Cayo Vela.

He aquí otro triunfo de Arniches, compartido ahora con Antonio Estremera y con el maestro Cayo Vela.

El público de Novedades entró desde las primeras escenas en la parte sentimental de la obra, que se relaciona con graves conflictos sociales, llevados y resueltos con la habilidad técnica y la lógica artificiosa necesarias para producir efecto grato en la heterogénea concurrencia que asiste a aquel popular coliseo.

Bien observados los tipos y bien dispuestas las situaciones musicales, el «Pepe» gustó tanto como la partitura, de la que se repitieron algunos números.

Las típicos Badía y Cadenas y los señores Oller y Alares cosecharon muchos aplausos, así como los afortunados autores.

MARTIN

Estreno de «Santón Pirulero», humorada cómica-lírica de los señores Vidal Moya y Martínez Alvarez, música de Mediavilla.

Pieza cómica y lírica de notable vistosidad y de asunto muy entretenido, «Santón Pirulero» se acogió con evidente satisfacción en el teatro Martín.

La música es ligera y el diálogo gracioso, factores que bastan a las distinguidas artistas Sara Fenor, Carmen de Granada, y los señores Bori, Breñaño, Lledó Yuste y Grau para realizar un trabajo de interpretación muy aceptable.

Autores y cómicos fueron llamados a escena.

REY ALFONSO

Estreno de «La novia del artista», de José Rufo y Manuel García Llopis.

«La novia del artista» es un cuadro de opereta frívola, que sirve de pretexto a las bellas artistas del Rey Alfonso, Linda de Vinci, Pilar Jicuese, Lola Eguilaz, Dolores Herrera y otras para lucir sus graciosas figuras y su belleza.

Se aplaudieron la obra y el arte ligero de los intérpretes.

PAVON

Concierto de la Sinfónica.

El concierto que ayer celebró esta ad-

mirable Orquesta cierra la serie anunciada por ahora.

Todo el programa cautivó al selecto auditorio, pero sobre todas composiciones, gustaron la «Sinfonía número 13», de Haydn, que no sería mejorada por ninguna otra masa orquestal. Se repitió.

También merecieron los mismos honores el poema de Ravel «Dafnis y Cloe», «El vuelo del moscardón», de Korsakoff, y el aria de la «Suite en re», de Bach.

Digno y magnífico remate de la actuación de la Sinfónica en Pavón fué el último concierto. El público no lo olvidará fácilmente.

Información americana

SANTIAGO DE CHILE 24.—El presidente ha sancionado un decreto restringiendo el tránsito a través del territorio chileno en tiempo de guerra o conflicto interior, estableciendo hasta veinte años de prisión y 30.000 pesos de multa a las personas que violaren dichas disposiciones.—Agencia Americana.

MONTEVIDEO 24.—Se ha inaugurado solemnemente el puerto franco de Colonia.

El canciller Blanco, que representaba al presidente, ha pronunciado un brillante discurso.—Agencia Americana.

UN BANQUETE

PARIS 24.—M. Christiano Torres Junior, agregado comercial del Estado de Río Grande do Sul, cerca de las Embajadas y Legaciones del Brasil en Europa, ha ofrecido un banquete a las notabilidades del alto comercio francés.

Presidieron el acto el ministro de Comercio M. Daniel Vincent, y el embajador del Brasil, señor Souza Dantas, y asistieron los altos funcionarios del ministerio de Comercio, presidentes de las Cámaras de Comercio, directores de las grandes firmas comerciales, Bancos y Compañías de Navegación, cónsules generales y una representación de la Prensa.

Celebróse el banquete en el hotel Majestic, con banderas francesas y brasileñas.

El señor Junior pronunció un gran discurso, hablando de las relaciones comerciales entre Francia y el Brasil, que se proponen estrechar, intensificando las propagandas de los productos brasileños.

Se congratuló de las felices disposiciones de ambos Gobiernos para la intensificación del comercio en los mercados exportadores.

Propuso que la divisa brasileña y francesa sea la «paz para el comercio», y terminó brindando por la estrecha unión de Francia y el Brasil, para mayor gloria de las razas latinas.

Tanto el ministro de Trabajo como el embajador del Brasil ofrecieron su colaboración al agregado comercial brasileño, procurando que no se borre nunca la divisa «La paz para el comercio».

Los oradores fueron ovacionados.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 24.—El premio «gordo» de la Lotería Argentina ha correspondido en el sorteo de hoy al número 18.192.—Agencia Americana.

SANTIAGO DE CHILE 24.—Se ha verificado con toda solemnidad el acto de la toma de posesión en el Palacio de la Presidencia, del nuevo presidente, señor Figueroa Larraín, de manos del vicepresidente, que desempeñaba interinamente la presidencia.

El primer acto del presidente ha sido el de nombrar jefe de su Gobierno al coronel señor Ibáñez.

Con motivo de la nueva toma de posesión, se están haciendo grandes fiestas, y el regocijo existe en el país.—Agencia Americana.

VALPARAISO 24.—La colectividad ha acordado la organización de un nuevo Banco español.—Agencia Americana.

SANTIAGO DE CHILE 24.—Ha causado gran impresión en todo el país la dimisión del señor Edward como miembro de la Delegación chilena, en la Comisión plebiscitaria de Tacna y Arica.—Agencia Americana.

La «Rosa de Oro» a la Reina Isabel

BRUSELAS 24.—En la residencia Real de Lacken ha sido entregada la Rosa de Oro bendecida por el Padre Santo, a la Reina Isabel de Bélgica.

La ceremonia se celebró con gran solemnidad, dentro de la modestia de que hace gala esta Familia Real.

Consejo de ministros

Consejo de ministros.

A las diez de la mañana se reunió en el ministerio de la Guerra el Consejo de ministros, presidido por el general Primo de Rivera.

Terminó a la una de la tarde, facilitando en la Presidencia, el jefe de la Censura, la siguiente referencia de los acuerdos adoptados:

«Comenzó dando cuenta el marqués de Estella del resultado de la recaudación, que es en extremo satisfactorio.

Fuó aprobado un proyecto de decreto del ministerio de Gracia y Justicia por el que pasan al conocimiento de la jurisdicción de Guerra los delitos comprendidos en el título primero, sección primera, tratado segundo, libro segundo, del Código penal.

Se dió cuenta de un proyecto estableciendo normas para el nombramiento de los presidentes de Audiencias.

Instrucción pública.

Se acordó autorizar al alcalde de Toledo para realizar obras de higienización en la plaza de Zocodover, que no afectan al plan de conservación de dicha plaza, que sigue en estudio.

Fomento.

Acordóse la creación de la Dirección general de Ferrocarriles y los nombramientos de directores generales de Obras públicas y Agricultura.

Se acordó asimismo prescindir de los dos años que ahora se exigen para ser jefe de Sección en el Consejo de Obras públicas.

Fueron aprobados varios expedientes de personal.

Aprobóse asimismo un proyecto de decreto por el que se dispone que al ascender los sobrestantes, pasen a la plantilla de ayudantes, por haber sido suprimida aquella categoría.

Fueron aprobadas dos transferencias de crédito, una de 340.000 pesetas para celebrar el Congreso internacional Geológico, y otra de 40.000 para la fundación de un Laboratorio de espectrometría.

Acordóse autorizar el nombramiento de ingenieros «en comisión», en tanto no se reorganice el Cuerpo, para ponerlos al frente de Negociados y provincias donde haya trabajo atrasado.

Tratóse del asunto del lago de Lanós, cuyas aguas vierten al Segre, y se acordó que continúe sus trabajos la Comisión internacional, y que por el ministerio de Estado se estudie el asunto desde el punto de vista político.

Acordóse otra transferencia de crédito de 210.000 pesetas para la construcción del ferrocarril de Oñate a San Prudencio, y del circuito automovilista de San Sebastián.

Fuó aprobado el expediente para la distribución del crédito de tres millones de pesetas destinados a la reparación de carreteras con firmes especiales.

Acordóse la admisión de varias Compañías de ferrocarriles al régimen de consorcio.

Estudióse la necesidad de adoptar medidas para la aplicación del decreto sobre transportes por carreteras por tracción animal.

Hacienda.

Se aprobó la concesión de un crédito extraordinario.

Asimismo fueron aprobados tres proyectos de decreto que, sin prejuzgar ninguna solución fiscal, encaminan a obtener bases tributarias exactas, conminando con castigos severos a los oculadores.

Por estos decretos se reorganiza el Registro de Arrendamientos a base de inscripciones obligatorias; se da un plazo de tres meses a todos los propietarios para declarar el valor verdadero de sus fincas rústicas y urbanas, con fuertes sanciones para los oculadores, llegándose en algunos casos a la expropiación forzosa; y se extiende a los comerciantes e industriales la obligación de llevar libros que reflejen sus operaciones.

Se acordó, por último, la provisión de algunos altos cargos de este departamento.

Estado.

Se acordó también la provisión de varios altos cargos, y se autorizó al ministro para negociar la prórroga del «modus vivendi» con el Brasil.

El señor Yanguas dió cuenta de las negociaciones comerciales en curso.

Trabajo.

Se aprobó un decreto declarando obligatoria la colegiación de los agentes comerciales.

Por último, el Consejo examinó la conveniencia de reglamentar la exacción del recargo para combatir la plaga de langosta de modo que se eviten los derechos desproporcionados en relación con la pequeña cuantía de dicho recargo.

MARRUECOS

Hacia la pacificación

Del sector de Melilla.—El general Castro Girona y el general francés Pasquier.

MELILLA 24.—Durante la visita del general Castro Girona al campamento del zoco de Telata de Bubeker llegó el general francés Pasquier, jefe de la circunscripción de Tazza, acompañado del comandante Chardoay, un capitán y tres tenientes.

Ambos generales se saludaron afectuosamente, y, después de recorrer la posición Castro Girona invitó a comer al general francés.

Asistieron también el coronel Goded, teniente coronel Guedea, comandante Martínez Zaldívar y el séquito del general francés.

Ambos generales brindaron por la fraternidad de ambos Ejércitos y la prosperidad de las respectivas naciones.

El general francés marchó al zoco del Sebti, de Ain Amar, mostrándose reconocido de las atenciones que le fueron dispensadas.

El general Castro Girona, antes de regresar a la plaza, visitó la posición de Tamasusín.

Por la tarde desfilaron por las calles dos tabores de Regulares de Alhucemas, mandados por los comandantes Sastre y Gorostegui.

Al frente de dichas fuerzas iba su teniente coronel, señor Serrador, con el capitán Mizán.

Dichas fuerzas embarcaron en el vapor «España número 5», con rumbo a Axdír.

De la zona occidental.—Llegada del general Villegas.—Concesión de la Medalla Militar a un teniente.—Episodio por el que se le premia.

TETUAN 24.—El general Sanjurjo, en uso de sus atribuciones, ha concedido la Medalla Militar al teniente don Eladio Rodríguez Canivaro.

El episodio por el que se premia a este oficial es el siguiente:

Por confidencias conocía la situación exacta de las guardias enemigas, que, divididas, ocupaban tres casas de un poblado.

El teniente Canivaro, con un puñado de jarqueños, ocupó una embarcación, que arrastraba una gasolinera, y frente a la playa soltó el remolque, y a remo y en medio del mayor silencio, llegaron a tierra.

El oficial conocía bien todo el terreno, pues mandó Policía indígena en Uad Lau.

Los jarqueños iban con el fusil colgado por si encontraban enemigo advertido decir que eran de una idala y que iban de paso.

Además del fusil, llevaban todos bombas de mano.

El teniente, por supuesto, vestía chilaba.

Gateando llegaron a la primera casa; los rebeldes dormían, y cuando despertaron vieron encañonados y hubieron de rendirse.

En igual forma se acercaron a la segunda casa; pero allí la guardia estaba despierta y dió el quién vive, contestando los nuestros que formaban parte de una fuerte columna española, llegada por tierra, intimándoles a rendirse para salvar la vida.

Los rebeldes intentaron resistir; algunos escaparon, disparando y dando gritos; 17 fueron hechos prisioneros, y su conducción a la playa no fué cosa fácil, pues no había cuerdas para sujetarlos.

A pesar de que el poblado se ponía en armas y rompía el fuego, el oficial no quiso marcharse sin copar la tercera casa, y rodeándola desde una altura, escalada previamente, se intimó a la guardia a que se rindiera.

Intentó el oficial poner fuego a la casa; pero no fué posible por la reciente y abundante lluvia, y entonces se emplearon las bombas explosivas, destruyendo la vivienda, cuyas ruinas cogieron dentro a los moradores.

Por último, el oficial y sus jarqueños volvieron a la playa y se apoderaron del carabo, que fué su salvación, que estuvo a punto de naufragar por el excesivo peso.

El patrón logró evitarlo, y aunque con agua a bordo, la pequeña expedición llegó felizmente a Río Martín.

Noticias oficiales.

El facilitado anoche en la Presidencia dice lo siguiente:

«Por efecto de los violentos temporales de estos últimos días se inundó par-

te de la población de Alcazarquivir y las marismas del río Lucus, en las inmediaciones de Larache, imposibilitando el tráfico entre estas ciudades.

Este ha quedado también muy limitado en la carretera Tánger a Fez por igual causa.

Las últimas noticias afirman que el temporal ha amainado algo.

Sin otra novedad en la zona de Protectorado.»

AYUNTAMIENTO

La sesión de hoy.

A las once y media empieza la sesión, presidiendo el alcalde.

Antes de entrar en el orden del día se lee una carta de don Miguel Maura, en la que agradece el sentimiento que ha causado en el Municipio el fallecimiento de su padre.

Se entra en el orden del día, aprobándose sin discusión los siguientes asuntos:

Una comunicación de la Jefatura de Obras públicas trasladando Real orden del ministerio de Fomento por la que se aprueban las revisiones de precios de las obras de saneamiento del subsuelo correspondientes a los períodos de 10 de diciembre de 1923 a 3 de marzo de 1924 y de 1 de abril a 30 de junio de 1924.

Una moción de la Alcaldía presidiendo proponiendo la concesión de una gratificación de 3.000 pesetas, por una sola vez, a favor del jefe de Circulación, por los trabajos realizados para la implantación y organización en Madrid de los servicios que le están encomendados.

La designación de terreno de propiedad municipal en la Glorieta de las Delicias y antiguo camino del Vado para la construcción de un mercado al mayor de frutas y verduras, y que se encomiende la redacción del proyecto al arquitecto de Propiedades.

La aprobación del presupuesto, importante 228.396,21 pesetas, para reemplazar el paseo de San Vicente e instalar aceras de cemento, ejecutándose dichas obras por las contratadas vigentes con cargo al ejercicio próximo, debiendo someterse el acuerdo a la aprobación del Ayuntamiento Pleno.

La adjudicación, como resultado de concurso, de la instalación de lavadero mecánico en el Colegio de Nuestra Señora de la Paloma (Madrid).

Y sin más asuntos que tratar, se levanta la sesión a la una y cuarto de la tarde.

Estragos del paludismo en Murcia

MURCIA 24.—El director provincial de Sanidad ha enviado una nota a la Prensa dando cuenta de los estragos que el paludismo viene causando este año.

Señala como causas principales el con sumo que se hace de las aguas del río Segura, que están infectadas antes de entrar en la provincia.

Dice que ha podido comprobar también que en la población de la clase trabajadora que explota las minas de azufre en la provincia de Albacete no existen retretes, y que las suciedades se vierten en el río Segura en su recorrido desde Calasparra hasta Guardamar.

Añade también que en Murcia no existe alcantarillado en las debidas condiciones; que debe examinarse la leche, porque es frecuente que los caberos le adicionen agua de pozos o pequeños cauces, en los que se lavan las ropas de los enfermos.

Las legumbres se abonan con excrementos, y estima que las carnes son uno de los principales vehículos de la enfermedad, porque las reses no son reconocidas escrupulosamente antes de ser sacrificadas.

Cooperativa de la Prensa de Madrid

Todo el público, antes de decidirse a adquirir los artículos propios de la festividad en estos días, turrónes de las mejores marcas, mazapanes de los más exquisitos, vinos y licores de las casamás acreditadas de España, jamones, salchichones, almibares y cuantos artículos son indispensables en todos los hogares en estos días, deberá acudir a solicitar el suplemento del catálogo que reparte a su clientela la Cooperativa de la Prensa, en sus dos establecimientos de la calle de la Libertad, número 13, y de la calle de Serrano, número 34, esquina a Goya.

Ni las calidades, ni los precios que se anotan en el catálogo que puede todo el público recoger en nuestros establecimientos, puede ser comparados con ningunos otros, en su categoría.

Para regalos de Pascua, en cestas y bandejas de todo lujo, vístese el establecimiento de la Cooperativa de la Prensa, de la calle de Goya, número 9, y Serrano, 34.

EL TEMPORAL

Terrible huracán en Francia.

PARIS 24.—El huracán desencadenado en toda Francia ha causado numerosos accidentes y grandes perturbaciones en las comunicaciones ferroviarias, telegráficas y telefónicas.

Los más importantes circuitos están interceptados en una proporción de un 25 por 100.

Con Alemania y con Italia están absolutamente interrumpidas toda clase de comunicaciones.

En el Japón.

TOKIO 24.—A consecuencia de la violenta tempestad reinante al Norte del Japón han zozobrado 20 embarcaciones.

Faltan 150 pescadores, y se ignora la suerte que hayan podido correr cuarenta embarcaciones.

En Sevilla.

Continúa la inundación, aunque con menos intensidad.

El jefe de estación de la barriada de las Erillas tuvo que ser auxiliado por hallarse su vivienda rodeada de agua.

La parte del antiguo cementerio de San José, de Triana, está casi toda inundada.

Por la calle de Manuel Carriedo entra el agua hasta el fieltro, y en la de San Juan Evangelista la inundación ha producido también muchos daños.

Más de 800 vecinos del nuevo barrio de la Torrecilla están aislados por el agua, teniendo que utilizar lanchones para entrar y salir de sus viviendas.

Se han adoptado precauciones en el puente de Triana, y se impide que el público se estacione en aquel lugar.

En Dos Hermanas se desencadenó un violento ciclón, que produjo daños considerables.

El almacén de aceitunas propiedad de las señoras Gómez Varela quedó completamente destechado.

Los escombros cayeron sobre las operarias, resultando algunas de ellas con ligeras contusiones.

Las pérdidas son de importancia.

Las aguas del Guadalquivir han arrasado la finca de Los Palacios.

Ha resultado heridos en diversos accidentes Manuel Gómez, de diez y siete años, y María Durán, de la misma edad.

Ambos sufren heridas graves.

En Burgos.

Ha descargado sobre la población una horrorosa tormenta de granizo y agua.

Numerosos cristales fueron destruidos por el viento huracanado, y muchas chimeneas se derrumbaron con gran estrépito.

El río lleva mucha crecida.

Burgos, telegráficamente, está incomunicado con el resto de España.

En La Carolina.

A causa de los temporales, anoche, a las once, se hundió una casilla en la calle de Numancia, número 21.

Resultó muerto Angel Ferrol, de diez y ocho años, natural de Guarromán, y graves su novia, Magdalena Pérez Benavente; una hermana de ésta, llamada Josefa, y el padre.

En Sanlúcar.

Reina un temporal imponente.

El mar ha arrojado a la playa los cadáveres de dos tripulantes del vapor «Cristina», hundido a la entrada de este puerto, a causa del temporal.

El Guadalquivir trae gran crecida y arrastra en su corriente muchos vestigios de inundación.

En Salamanca.

La enorme crecida del río Tormes aisló a una familia en el pueblo de Aldehuela.

Las autoridades y los vecinos, tras de heroicos esfuerzos, salvaron de la muerte a 30 personas.

En Astorga.

En el término municipal de Chana apareció el cadáver de un hombre.

Este, según dictamen facultativo, pereció víctima del frío.

No ha podido ser identificado.

Continúa el temporal con fuerte viento.

En Lérida.

Se conocen nuevos detalles de la catástrofe ocurrida en lugar cercano a los Pirineos.

El día 21 por la tarde salió de la sucursal que la Unión Eléctrica de Cataluña tiene instalada en el pueblo de Segur una brigada de obreros, con objeto de reparar algunas averías que se habían producido en la línea de alta tensión.

Dicha brigada se componía de 14 obreros.

Han en la avanzada de dicha brigada que caminaba con suma dificultad a causa de la enorme cantidad de nieve, cuatro obreros y un electricista.

Al llegar dicha avanzada a las cercanías del lago Colominas, situado a una altura de 2.300 metros, que se hallaba helado por completo, se venció una montaña de nieve, que arastró a cuatro individuos hasta el lago, donde quedaron sepultados.

El quinto obrero pudo resistir, y quedó sepultado hasta el pecho.

A las voces del pobre obrero acudieron en su auxilio los restantes de la brigada, sin poder encontrar a sus compañeros hasta pasados dos días.

Los obreros muertos llamábanse Isidro Fruto Corrella, casado y natural de Paul (Lérida); Manuel Maestre, casado; Ja-

me Brugué, soltero, y José Palacín, soltero, todos de la provincia de Lérida.

Hoy se ha verificado el entierro de las víctimas.

Del Extranjero

Fallecimiento de Jules Godin.

PARIS 24.—Ha fallecido M. Jules Godin, ex ministro de Trabajos públicos, senador por el Indre, consejero general de Seine y Oise, concejal del Pétrey.

En el momento de su muerte tenía ochenta y dos años.

Descarrilamiento del expreso París-Basilea.

Basilea.

NOISY-LE-SEC 24.—Ha descarrilado el expreso París-Basilea en esta estación.

El accidente se debió a que el tren chocó contra un convoy transbordador, que habiendo descarrilado a su vez, estaba interpuesto en la vía.

El descarrilamiento ha originado grandes perturbaciones en el tráfico; pero no se tiene noticias de desgracias personales.

Sin comer hasta el 19 de enero.

PARIS 24.—El campeón del ayuno, Velly, ha entrado por segunda vez en su urna; permanecerá en ella hasta el 19 de enero, naturalmente, sin recibir ningún alimento.

Aviadora suicida.

BERLIN 24.—La primera aviadora alemana, señorita Mellie Basse, se ha suicidado.

Hace tiempo que era presa de una gran e inexplicable melancolía.

En la carretera de Extremadura.

Un hombre muerto por un automóvil

En la Dirección General de Seguridad se ha tenido conocimiento de un suceso ocurrido esta mañana en la carretera de Extremadura.

Don Juan Landete, en unión de varios amigos, marchaba por dicha carretera en un automóvil de su propiedad, cuando al llegar al kilómetro 57 se interpuso en el camino un hombre.

El chófer viró rápidamente, pero no pudo evitar el atropello, a pesar de que, por lo violento del viraje, volcó el coche.

Los ocupantes del auto resultaron ilesos; pero no así el atropellado, que falleció repentinamente al sufrir el violento encontronazo.

En el suceso entiende el Juzgado de Toledo.

NOTICIAS

Ha comenzado a publicarse en esta corte la «Revista Hispano Sudamericana», de la que es director don Luis G. de Rivero-Montoro.

Se propone esta publicación, cuyo primer número resulta en extremo interesante, favorecer las relaciones de orden económico entre España y el extranjero, reservando, según su título indica, el más amplio lugar a las Repúblicas sudamericanas.

Deseámosle larga y próspera vida.

Círculo de Bellas Artes.

En las oficinas de la secretaría del Círculo de Bellas Artes están de manifiesto las bases del concurso anual reglamentario para el ingreso, como socios propietarios, exentos del pago de la cuota de entrada, de 20 artistas profesionales, cuatro por cada una de las artes siguientes: Pintura, Literatura, Escultura, Música y Arquitectura.

El plazo para la admisión de solicitudes expirará el día 25 del próximo enero, a las ocho de la noche.

Artística Exposición de muñecas.

La Acción Católica de la Mujer prepara una magnífica Exposición de muñecas, que promete ser un verdadero acontecimiento artístico.

Esta Exposición coincidirá con la fiesta de los Reyes.

La Junta central ruega a las señoras de Madrid que cooperen a ella, visitando y preparando muñecas para la interesante manifestación de depurado gusto artístico que se proyecta.

Cómo se invierte una multa.

La Directiva de la Asociación de Ganaderos ha acordado que las 40.000 pesetas que impuso al asociado Gamero Cívico se inviertan en fondos públicos, para con sus intereses sufragar los gastos que ocasionen la asistencia y curación de los toreros sevillanos heridos en la profesión, o naturales de otras provincias, lesionados en la plaza de Sevilla, siempre que unos y otros no pertenezcan al Montepío de Toreros.

LAS GALERADAS CORRESPONDIENTES A LOS ARTICULOS DE ESTE DIARIO HAN SIDO VISAS POR LA CENSURA

El Aguinaldo del S Idado

Fleta será ovacionado el día 26 en la Zarzuela.

La función organizada por la Comisión municipal del Aguinaldo del Soldado promete ser un acontecimiento.

Ayer, primer día de venta de billetes, se agotaron por completo todas las localidades altas del teatro, no quedando por vender más que unas cuantas butacas y algunos palcos.

Como Fleta, además de su actuación, representando el papel de «Gussepin» en «El día de la Africana», entonará varias canciones y jotas, el éxito del festival está descontado.

Nombramiento de jueces

En la «Gaceta» se insertan las siguientes Reales órdenes de Gracia y Justicia:

Trasladando al Juzgado de primera instancia de Guadalajara a don José López Saro; al de San Sebastián, a don Juan Covián y Frera; al del distrito Campillo, de Granada, a don Antonio Pérez López; al de Arcos de la Frontera, a don Ramón Iglesias Amado; al de Sariñena, a don Valentín Fausto Navarro; al de Vivero, a don José Bernal, y al de Fonsagrada, a don Adolfo Serra.

Nombrando para el Juzgado de primera instancia del distrito del Sagrario de Granada, a don José Moreza Martín.

Idem abogado fiscal de la Audiencia de Granada a don Eduardo de Larrea. Promoviendo al Juzgado de primera instancia de Loja a don José Cayuso y García.

Nombrando para el Juzgado de primera instancia de Gadesa a don José Félix Huerta Calopa.

Idem para el de Belmonte a don Gabriel Usera.

Promoviendo a la plaza de abogado fiscal de la Audiencia de Córdoba a don José María Carreras.

La paz con Abd-el-Krim

Comentarios de la Prensa francesa.

PARIS 24.—El capitán Gerden Cunningham ha hecho a «Le Journal» la siguiente declaración:

«Es por mi consejo por lo que Abd-el-Krim ha resuelto entablar negociaciones encaminadas a asegurar una paz rápida.»

Está completamente dispuesto a tratar sobre las bases del acuerdo expuesto precedentemente y acepta desde luego los cinco primeros puntos.

«Mi papel personal no es más que oficioso. No sé todavía a qué personalidades tendré que comunicar los propósitos de Abd-el-Krim, que tiene verdadera prisa por hacer la paz.»

No tengo calidad alguna para negociar esta paz, que sin embargo deseo, aunque yo no tengo ningún interés personal en el Rif, en contra de lo que se ha dicho equivocadamente. Pienso permanecer en París hasta principios de la semana próxima; luego pasaré unos días en Londres, antes de regresar a Tánger. Si pudiese ver a las personalidades oficiales, conservaría siempre mi carácter oficioso y me limitaría a informar a Abd-el-Krim de la impresión de estas entrevistas.»

Pertinax, en el «Echo de París», dice que el viaje de Gerden trata de fomentar a los elementos franceses opuestos a la campaña de Marruecos y también de romper el acuerdo entre Francia y España y que Abd-el-Krim prepara su campaña para el año que viene solapadamente, al mismo tiempo que quiere entretener con ciertas maniobras diplomáticas.

«Le Petit Journal» dice que Francia y España no están dispuestas a negociar con Abd-el-Krim sino con los jefes de las cabilas del Rif.

La política francesa

Los proyectos de M. Doumer.

PARIS 24.—M. Doumer ha comunicado ya el texto de sus proyectos al Gobierno.

El ministro de Hacienda propone el sostenimiento en 1926 de los impuestos votados el 4 de diciembre; que se duplique el impuesto sobre la cifra de negocios; que se aumenten el precio del tabaco y las tasas de exportación.

No hay modificaciones en el plan Dawes

NUEVA YORK 24.—Ha llegado a esta ciudad Mr. Parken Gilbert, agente del plan Dawes, que viene a pasar unas semanas de vacaciones en América.

Interrogado por los periodistas, ha declarado que es absolutamente inexacto como se ha rumoreado en los Estados Unidos, la eventualidad de la revisión del plan Dawes, no habiéndose tomado ninguna modificación respecto al pago de las anualidades alemanas.

Información política

Las visitas del presidente.

El presidente del Consejo recibió al señor Castedo, vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional...

Sección de Tratados.

Anoche se reunió en el ministerio de Estado la sección de Tratados, bajo la presidencia del ministro, señor Yanguas...

La sección estudió algunos detalles del convenio con el Brasil, y avanzó bastante en el examen del Tratado comercial con Cuba.

Federación Nacional de Colegios de agentes comerciales.

Una Comisión del Comité ejecutivo de esta Federación ha visitado a los señores ministros de Trabajo y Hacienda...

El señor Aunés les manifestó que no tenía olvidado este asunto, y procuraría atenderles tan pronto le fuera posible.

El señor Calvo Sotelo les acogió muy favorablemente, pues es partidario de estas colegiaciones, como lo había demostrado con la de los secretarios de Ayuntamiento...

La Comisión quedó altamente satisfecha de las manifestaciones de ambos ministros, quedando muy agradecidos a los mismos.

Esta Federación celebrará una Asamblea general en Madrid el día 10 de enero próximo, a la que asistirán delegaciones de todos los Colegios de agentes comerciales de España...

Indultos de pena de muerte.

La «Gaceta» de ayer publicó los indultos de pena de muerte acordados por uno de los últimos Consejos.

Los reos indultados son Valeriano Infante, José María Aguirre y Ramón Tomás Portolés, condenados por las Audiencias de Córdoba, San Sebastián y Barcelona, respectivamente.

El Rey, de caza.

Don Alfonso se ausentará los días próximos de Madrid para asistir a varias cacerías.

El penal de Chinchilla es suprimido.

En virtud de un decreto que publicó la «Gaceta» de ayer, queda suprimida la prisión central de Chinchilla.

Los penados que en la actualidad recluye, sentenciados por primera vez a presidio y prisión correccional, serán destinados al reformatorio de Alicante.

Los demás penados serán destinados a la prisión central de Puerto de Santa María.

Los productos extranjeros para el servicio público.

El próximo día 28 se reunirá la sección de Defensa de la producción del Consejo de la Economía Nacional.

En esa reunión se aprobará el dictamen del Comité ejecutivo sobre la lista de productos extranjeros que pueden concurrir con la producción nacional al suministro de servicios públicos.

De viaje.

El marqués de Estella marchará al campo mañana, día 26.

Esta noche marchará a Barcelona, en viaje particular, el ministro de Trabajo.

El vizconde de Cussó marchará hoy jueves a París y Roma.

La temporada de ópera

En la Oficina de Información facilitaron anoche la siguiente nota:

«En la próxima semana empezará la temporada de ópera que una Empresa particular organiza vienciendo cuantas maniobras se han puesto en juego para impedir y malograr un laudable esfuerzo, redundante en provecho de modestos artistas y del comercio local, privados,

hasta ahora, de las ventajas tradicionales en la vida madrileña que se deducían de la normal actuación del regio coliseo.

El Gobierno, viendo con gran simpatía el loable proyecto en vías de realización, y dispuesto a auxiliarle (como a toda iniciativa encaminada a fines culturales) con su estímulo, no quiere prolongar con su silencio el error de aquellos elementos, que, interpretando a su placer los apoyos oficiales, pretendían fundar en ellos imposiciones de contratación a una Empresa que ninguna ligadura tiene ni puede tener con el Estado...

Cuanto esa Empresa haga en su favor habrán todos de agradecerse, ya que ningún derecho tienen para exigirselo. ni hay modo ni forma de que el Estado intervenga en ese asunto.»

EL TIEMPO

Al alejarse de España la zona borrascosa, mejora el tiempo, pero no de modo franco, pues aún quedan núcleos perturbadores de poca intensidad, que dan al tiempo poca firmeza.

La temperatura máxima de anteaer fué de 23 grados, en Murcia, y la mínima de ayer fué de cero grados, en Avila.

En Madrid, la máxima de ayer, fué de 8,1, y la mínima, de 3,2.

Tiempo probable en veinticuatro horas: Mejora el tiempo en toda España.

La exportación de géneros de producción nacional

Se ha publicado un Real decreto, preceptiva lo siguiente:

«Artículo único. El párrafo séptimo del artículo 281 de las Ordenanzas de la Renta de Aduanas vigentes quedará redactado en la forma siguiente:

«Los géneros de fabricación nacional que se destinen al extranjero podrán circular sin marca de fábrica u ostentando las de cada fabricante desde la fábrica hasta la Aduana de salida, siempre que vayan contenidos en bultos precintados con troqueles, que cada uno de dichos fabricantes someterá previamente a la aprobación de la Dirección general de Aduanas, debiendo las Aduanas comprobar la eficacia y legitimidad del precinto al realizarse los embarques.

De la aprobación y reseña de los troqueles adoptados por los fabricantes de que se trata se dará conocimiento a las Aduanas y a la Dirección general de Carabineros a los efectos de considerar la circulación que habrá de realizarse directamente desde el lugar de producción hasta el puerto de embarque o Aduana fronteriza correspondiente. Las facturas de exportación se encabezarán a nombre del fabricante, cualquiera que fuere la persona que mediere en el despacho, extendiéndose por cada expedición una factura.

Si alguno de los géneros así requisitados circulara por el territorio nacional con otro destino que el de la exportación, incurrirá el fabricante en la penalidad que determina el caso primero del artículo 354 de estas Ordenanzas, sin la reducción que establece el párrafo segundo del mismo artículo.»

La enfermedad de la Reina Margarita de Italia

ROMA 24.—El boletín publicado ayer mañana por los facultativos que asisten a la Reina Margarita señala una ligera mejoría en la pleuresía que sufre la augusta enferma en el costado derecho y una nueva manifestación artrítica en el hombro del mismo lado.

Aunque su estado no parece de inminente gravedad, sigue siendo objeto de serias inquietudes.

El descanso dominical y la Prensa

A las seis de la tarde visitará hoy el presidente del Consejo la Junta directiva de la Asociación de la Prensa, acompañada de la Comisión designada por la asamblea de periodistas, para hacerle entrega de las conclusiones acordadas en aquel acto como contestación a la propuesta que dirigió el general Primo de Rivera al señor Francos Rodríguez acerca de la publicación de un periódico los domingos y lunes.

La Bolsa

Table with financial data for Madrid, including sections for 4 por 100 Interior, 4 por 100 Exterior, 4 por 100 Amortizable, 5 por 100 Amortizable 1920, 5 por 100 Amortizable 1917, Cédulas Hipotecarias, Acciones, Monedas extranjeras, and Ayuntamiento de Madrid.

Pensamientos de Napoleón

Contradicción. Yo no me enfado por que se me contradiga; busco que se me aclare. Golpe de Estado. Ampararse de un Gobierno por un pronto golpe de mano, es contrario al derecho de gentes. Corte. Es un gran error, en el terreno de la corte, el no saber meterse en primera línea. Coraje. El coraje militar no tiene nada común con el coraje civil. Crímenes. Un Rey está obligado alguna vez a cometer crímenes; estos son los crímenes de su posición. Crueldad. No es preciso mostrarse bárbaro sin necesidad. Peligros. Nada exalta más el coraje y la energía de un gran pueblo que los peligros que afronta para conservar la santa independencia de la patria. Decisiones. No hay que obstinarse en forzar las circunstancias, sino más bien obedecerlas. En la vida se tienen muchos proyectos y pocas decisiones. La verdadera

prudencia, en general, consiste en una determinación enérgica.

En una circunstancia extraordinaria, es necesario una resolución todavía más extraordinaria.

El azar tiene una gran parte en nuestras determinaciones.

Semi-medidas.

Las medidas a medias son siempre perjudiciales, y no atraen a un solo enemigo.

Se pierde siempre haciendo las cosas a medias. No se debe ver, o si se quiere ver, es preciso saber obrar.

Deportes

Resultados de boxeo.

PARIS 24.—El alemán Dongoergen ha vencido al francés Laffineur. Kid Francis ha hecho «match» nulo con Charlie Sauvage.

La guerra civil en China

Chang-So-Lin, derrotado.

SHANGHAI 24.—Las tropas de Feng Yu-shiang han entrado en Tien-Tain, por cuyo hecho puede considerarse completamente derrotado el Ejército de Chang-So-Lin.

El mantenimiento del orden en Mukden incumbe ahora al comandante de las divisiones japonesas.

BIBLIOTECAS PUBLICAS

El horario de otoño, invierno y primavera en las servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, y que se encuentran abiertas todos los días laborables, es el siguiente: Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70).—De nueve de la mañana a tres de la tarde.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63).—De dos de la tarde a ocho de la noche.

Real Academia de la Historia (León, 21).—De tres a siete de la tarde.

Los domingos, de once de la mañana a una de la tarde.

Facultad de Medicina (Atocha, 104).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, número 45).—De ocho y media de la mañana a dos y media de la tarde.

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1).—De nueve de la mañana a dos de la tarde.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, número 13).—De diez de la mañana a cuatro de la tarde.

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Hipódromo).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7).—De nueve de la mañana a dos de la tarde.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, número 20).—De nueve y media de la mañana.

Económica Matritense (plaza de la Villa, número 1).—De doce de la mañana a seis de la tarde.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación.—De diez de la mañana a dos de la tarde.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 88).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Los domingos, de diez a doce de la mañana a cinco y media de la tarde. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Escuela Industrial (San Mateo, 5).—De diez de la mañana a una de la tarde y de cinco y media de la tarde a ocho y media de la noche. Los domingos, de diez a doce de la mañana.

Los domingos, de diez a doce de la mañana.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2).—De nueve a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 58).—De ocho a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

(La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

Jardín Botánico.—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Biblioteca Popular del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Biblioteca Popular del distrito de Buena Vista (Don Ramón de la Cruz, 60).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Biblioteca Popular del distrito del Hospicio (San Oropio, 3).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Gacetas teatrales

LARA.—Con ocho días de anticipación se están vendiendo las localidades de este bonito y elegante teatro para presenciar las representaciones de la magnífica comedia de Muñoz Seca «El chanchullo», donde Leoncía Alba, Emilio Thuillier y demás artistas de tan excelente compañía hacen una labor meritoria.

«El chanchullo» se representa mañana viernes, a las cuatro y seis y media de la tarde, y diez y media de la noche.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote. Mañana viernes, festividad de la Natividad del Señor, tres funciones, re-

presentándose las obras nuevas, de gran éxito, «Los Lobos en la Sierra» y «La niña operá», en las que tanto se distinguen Loreto, Chicote y demás principales partes de la compañía que las interpretan.

Contaduría, de cuatro a ocho, con un día de anticipación.

UN GRAN EXITO DE CONCHA TORRES.—Lo obtuvo ayer con el estreno de la genial obra de Pirandello «Vestir al desnudo». El teatro de Maravillas, donde estaba reunida la intelectualidad madrileña, lucía las galas de los días grandes. Concha Torres ganó ayer otro entorchado con la interpretación del difícil papel de la protagonista. Decir perfecta sería la frase más justa; se excedió en muchos momentos a lo que el autor pensara. Su po dar tal vida al personaje, encarnarlo con tal espíritu de realidad, que subyugó al público con su arte soberano, haciéndole sentir la emoción trágica del personaje. Colosal verdad. Todo Madrid verá a Concha Torres esta su creación inigualable.

Mañana por la tarde, el éxito de risa «Su desconsolada esposa». Por la noche, «Vestir al desnudo», creación incomparable de Concha Torres.

ESTRENO DE «EL TRUCO DE WENCESLAO».—Será un éxito «colossal» —decía ayer don Tadeo—, y es que es mucho «truqueo» la gracia del buen Tadeo, vecino de Ladislao. Hoy, estreno en Romea. Véalo hoy mismo. Todas las bellas artistas y los colosos de la gracia, Ramper y Lepe, con Tapia, son los encargados de enseñar el «truco».

Hoy, la ingeniosa, bella, colosal y extraordinaria Argentina en sus canciones y bailes; sin igual atracción. Vea sus nuevos bailes.

Mañana por la tarde, el éxito de risa «Su desconsolada esposa». Por la noche, «Vestir al desnudo», creación incomparable de Concha Torres.

ESTRENO DE «EL TRUCO DE WENCESLAO».—Será un éxito «colossal» —decía ayer don Tadeo—, y es que es mucho «truqueo» la gracia del buen Tadeo, vecino de Ladislao. Hoy, estreno en Romea. Véalo hoy mismo. Todas las bellas artistas y los colosos de la gracia, Ramper y Lepe, con Tapia, son los encargados de enseñar el «truco».

Hoy, la ingeniosa, bella, colosal y extraordinaria Argentina en sus canciones y bailes; sin igual atracción. Vea sus nuevos bailes.

Mañana por la tarde, el éxito de risa «Su desconsolada esposa». Por la noche, «Vestir al desnudo», creación incomparable de Concha Torres.

ESTRENO DE «EL TRUCO DE WENCESLAO».—Será un éxito «colossal» —decía ayer don Tadeo—, y es que es mucho «truqueo» la gracia del buen Tadeo, vecino de Ladislao. Hoy, estreno en Romea. Véalo hoy mismo. Todas las bellas artistas y los colosos de la gracia, Ramper y Lepe, con Tapia, son los encargados de enseñar el «truco».

Hoy, la ingeniosa, bella, colosal y extraordinaria Argentina en sus canciones y bailes; sin igual atracción. Vea sus nuevos bailes.

Espectáculos para hoy

PRINCESA.—Compañía Guerrero-Díaz de Mendoza.—A las seis, La pasión, ciego (función extraordinaria fuera de abonó).—A las nueve y media, La condesa María (enorme éxito).

CENTRO.—Compañía Borrás.—A las seis, El bandido de la Sierra (butacas a tres pesetas).

LARA.—A las seis, El chanchullo. ES-LAVA.—Catalina Bárcena.—A las seis, La cruz de Pepita y fin de fiesta por Pepe Medina.

COMEDIA.—A las seis, El sonámbulo INFANTA ISABEL.—A las seis y media, El tío Morris (gran éxito).—A las diez y media, Los trucos (enorme éxito).

REINA VICTORIA.—Alba Bonafé.—A las seis (especial), Clara luna (estreno); FONTALBA.—A las seis, ¡Qué encuentro de mujer!

INFANTA BEATRIZ.—Compañía dirigida por Ernesto Vilches.—A las seis y cuarto, El corazón manda.

LATINA.—Compañía Cobeña-Oliver, A las seis, Los cómicos de la legua.

APOLLO.—A las seis y media, El rey que rabió.

ZARZUELA.—A las seis, La calesera (butaca, cinco pesetas).

MARTIN.—A las seis y media, El valle de Josafat y El paraíso perdido.—A las diez y media, Santón Pirulero y El paraíso perdido.

NOVEDADES.—A las cinco y media, El señor Pepe, el templo o La mancha de la mora.

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto, La cenicienta (reposición).

ALKAZAR.—A las seis y media y diez y media (corrientes), Los grandes autores.

REY ALFONSO.—A las seis, ¡Oh... la interviú! y La novia del artista.—A las once y media, El millón del soltero.

PAVON.—Compañía Luna-Peña.—A las seis y media, Las espigas.

MARAVILLAS.—Compañía Concha Torres.—A las seis y cuarto, Vestir al desnudo.

ROMEA.—A las seis y media y diez y media, Dorita Dalmau, Luisita Quirós, En la corte del rey poeta, Matilde Vázquez, El truco de Wenceslao (estreno), Ramper, Lepe y Argentinita.

ELDORADO.—A las seis y media, El hueso de Aceituna y El cabaret del amor.—A las diez y media, El cabaret del amor y Las cintas de Max o Al film T. B. O.

CIRCO DE PRICE.—A las seis, matiné infantil sorteo de juguetes.—A las diez y cuarto, grandiosa función. Colo sal programa. Suceso del temerario domador de leones «Ivanoff». Éxito extraordinario de los 8 Leotaris 8 las águilas humanas.

CINEMA GOYA.—A las cinco y media, Noticiero Fox, Golpes y dinamita, Al caer las cadenas, Amor y poesía (Harold) Gran éxito: El navegante (Pamplinas).—Noche, no hay función.

TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO, 7, MADRID

SOCIEDAD ANONIMA Etablissements LEFLAIVE

La Chaléassière, SAINT-ETIENNE

TALLERES: A la Chaléassière, SAINT-ETIENNE; a la Bleuse-Borne, pres d'ANZIN; á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, fijos y móviles.—Calderas multibulares.—Máquinas de vapor.—Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Vevey-Chaléassière.—Instalaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbones.—Aparatos de elevación y transporte, molienda, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y Altos hornos.—Trabajos hidráulicos.—Laminadores.—Máquinas herramientas

F. Durand, ingeniero - Apartado 176, SEVILLA

Dirección telegráfica: Chaléassière - Sevilla

Azopardo y Compañía

CADIZ

Consignaciones

∴ Aduanas ∴

∴ Embarques ∴

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico.

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanita, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón.

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro, que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a Nueva York, Cuba y Méjico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana y Veracruz

Línea a Fernando Póo.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidas por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebu, Port-Arthur y Vladivostok. Nueva Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América, en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California, Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

ORIA Y GALINDEZ

COMPRA Y VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.
Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía.

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad

Clavel, 8.—MADRID.—Teléfono 19-31 M.

CORREOS

PREPARACIÓN COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18.—MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PRESEBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS

Vickers, Sons And Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Faroes (antes Naval construction and Armaments, C.º Ctd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Seffield (Liver Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las armas C.º Lti. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeale y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso, «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Comandado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensinel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos, «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

LA NUEVA ESCOPETA DE CAZA CON PIEZAS INTERCAMBIABLES

de la Manufactura Mecánica Eibarresa de Victor Sarasqueta - Eibar (España)



Se distingue por ser La más sólida por su construcción La más perfecta por su sistema La más económica en su precio

No comprar sin conocer antes esta gran novedad de creación nacional; es iniciar un ahorro que representa tu compra. Se remite catálogo gratis mencionando esta Revista



“AHAMO”

La marca mas acreditada de fabricación alemana.

- Transformadores,
- Cascos, Reostatos,
- ∴ Rectificadores ∴

“SMITH PREMIER”
Nº 60
CAMPEON DE RESISTENCIA
GARANTIZADA 10 AÑOS
A. PERIQUET Y CIA
EXPOSICION C. DE GRACIA NA 16 - APARTADO 445 MADRID

Academia Serrate
Especial de preparación para el **Cuerpo de Correos**
Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.
Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato ∴ Magnífico internado ∴ Consultas y correspondencia al director don TOMÁS SERRATE, abogado y jefe de Correos.
SAN BERNARDO 1 PRINCIPAL. MADRID